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Справка 
[bookmark: _GoBack]О реализации на территории района Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» за 8 месяцев 2023 года.

 	Одним из основных критериев оценки выполнения Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» считается обеспечение здоровых и безопасных условий труда.
 Укомплектованность организаций района специалистами по охране труда, которая на 01.09.2023 составила 100 % (24 инженера по охране труда). 
С целью оказания практической и методической помощи, а также с целью контроля за обеспечением работниками безопасных условий труда районной мобильной группой за январь-август 2023 года проведено 76 рейдов (за аналогичный период 2022 – 72 рейда).
Справочно: 
34 рейда - по агропромышленному комплексу (2022 – 29), 11 по  строительным организациям (2022 – 7) и 31 - по предприятиям промышленности и субъектам малого предпринимательства (2022 – 36).  
При проведении рейдов выявлено 803 нарушения требований безопасности (за аналогичный период 2022 – 772).
Справочно: 
498 нарушений - в сельскохозяйственных предприятиях (2022 – 352), 91 - в  строительных организациях (2022 – 62) и 214 нарушений в  промышленности и малом бизнесе (2022 – 358).
 Нарушениями, которые выявляются в результате рейдов мобильной группы, чаще всего  являются: 
- неприменение противооткатных упоров при ремонте техники;
- отсутствие защитных ограждений ременных, цепных и карданных передач машин и оборудования;
- эксплуатация деревянных лестниц, не отвечающих требованиям безопасности;
- нарушение сроков проведения повторного инструктажа по охране труда с работниками.
	Во исполнение решения Ляховичского райисполкома № 473 от 26.04.2023 в  мае  проводился месячник безопасности труда в промышленности. Мобильной группой райисполкома были  посещены ОАО «ТБЗ Ляховичский», ОАО «Ляховичский льнозавод», ООО «Акустикмаш» и ООО «Трансэлектрострой». 
          По результатам рейдов оформлены  рекомендации на устранение 18 нарушений вопросов охраны труда (нарушение санитарных норм, нарушение порядка проведения инструктажа, нарушения правил эксплуатации оборудования и инструментов и др.) 
Директивой № 1 на руководителя организации  возложена обязанность по обеспечению безусловного привлечения  работников к дисциплинарной ответственности вплоть до увольнения за нарушение требований по охране труда. 
Специалистами по охране труда организаций района проводится работа по выявлению нарушений требований охраны труда на рабочих местах и выдаче работникам предписаний на их устранение, а также по привлечению виновных лиц к ответственности. 
 За январь-август 2023 года специалистами по охране труда организаций выявлено 1345 нарушений, для их устранения выдано 386 предписаний (2022 год – 1541 нарушение и  397 предписаний соответственно). 
Справочно: Наибольшее количество предписаний выдано в организациях:  ГЛХУ «Ляховичский лесхоз» - 62, СОАО «Ляховичский молочный завод» - 39, ОАО «Нача» - 31, ОАО «Жеребковичи» и ЗАО «Белпромприбор» - по 23, 
Наименьшее количество – КСУП «Липнянка» - 4, УСП «ПМК-13»,  УЗ «Ляховичская ЦРБ» и филиал КУП «Ляховичское ДРСУ № 200» –  8.
Привлечено к дисциплинарной ответственности по инициативе служб охраны труда 120 работников, из них –  27 должностных лица (2022 год  – 59 и 20 соответственно). 
         Справочно: Нанимателями объявлено 30 замечаний, 36 выговоров, 7 работников уволено и 74  лишены стимулирующих выплат.
За истекший период 2023 года проведено 8 заседаний комиссии райисполкома для проверки знаний, проверку по вопросам охраны труда прошли 48 руководителей и членов комиссий организаций.
Восемь инженеров по охране труда прошли повышение квалификации.   
Согласно плана проведено два заседания районной комиссии по охране труда. На заседаниях комиссии рассматривались вопросы профилактики производственного травматизма,   результаты месячника безопасного труда при проведении весенне-полевых работ, отчет специалиста по охране труда ОАО «Путь новый» о работе, проводимой в организации, анализировалась работа мобильной группы.
В 2022 году в организациях района произошло 9 несчастных случаев на производстве. За истекший период 2023 года несчастных случаев не зарегистрировано (за  аналогичный период 2022 года - 8 , из них 3 с тяжелым исходом и 5 с легким). 

